

保衛釣魚島

保釣船擬「9·18」再出海

日本政府圖「購買」釣魚島觸怒全球華人，香港保釣行動委員會計劃下周再前往釣魚島宣示主權。保釣船「啓豐二號」本月初因安全問題，被海事處吊銷航行執照，無法出海。不過，委員會昨日表示已修妥船隻，會聯絡海事處下周一驗船，最快下周二「九一八」出海。另外，委員會明日將發起保釣大遊行，預計有三千人出席。

本報記者 朱晉科



▲保釣船「啓豐二號」的航行執照仍未恢復 本報記者麥潤田攝



▲一眾保釣人士希望能再到釣魚島宣示主權。圖為（左起）陳裕南、曾健成、古思堯及羅堪就在「啓豐二號」上與傳媒見面 本報記者麥潤田攝

「啓豐二號」上月在保釣行動中受到日本海上保安廳艦艇左右夾擊，船身受損，保釣行動委員會早前向海事處申請，將船駛往珠海維修，海事處本月初派員上船檢查後，以安全理由吊銷「啓豐二號」航行執照，包括船頭有一條約一百毫米的裂縫、船上沒有配置高頻通訊設備、艙燈失效和船上其他安全設備有缺陷等，船隻完成修理後才可出海。

稱已修妥船身 待海事處驗船

保釣行動委員會昨日表示，海事處所指出的四項問題已修妥，會聯絡處方下周一來驗船，要求處方盡快恢復「啓豐二號」的航行執照，並計劃下星期再出發到釣魚島宣示主權，表達對日本妄圖「購買」釣魚島的強烈不滿。「啓豐二號」船主羅堪就表示，準備

出海需時兩至三日，最快下周二「九一八」可以起行。「啓豐二號」法定最多只能載十五人出海，現時鐵定上船的只有羅堪就，其餘十四人由報名人士抽籤決定，包括保釣委員會成員和媒體記者。委員會成員曾健成表示，如果他們屆時認為政府以非合情合理的理由阻撓他們出海，他們不排除會「硬闖」。另一成員古思堯更說，會在船上放兩副棺材，展示視死如歸的決心。曾健成希望，中央海監船或漁政船應常規化在釣魚島海域保護中國漁船作業。委員會在出發前會知會中國外交部，要求中央派艦船為「啓豐二號」護航。

保釣會明遊行 料三千人參加

委員會主席陳妙德表示，明日會發起「紀念九一八，光復釣魚台」大遊行，預計有三千人，包括來自

兩岸四地的市民。他呼籲世界多個有日本領事館的城市都響應保釣遊行，目前已知美國三藩市、芝加哥及紐約，以及希臘和澳洲等地當日或近日會有遊行。委員會強調，遊行是「反日」不是「打日」，呼籲遊行人士要和平理性。

香港保釣大遊行將於明日下午三時開始，經糖街、怡和街、金鐘道、皇后大道中及畢打街，前往位於交易廣場的日本駐港領事館。委員會屆時會向公眾籌募經費，希望再買兩隻保釣船，為日後保釣行動作準備。另外，曾健成說，已委託本港律師鄭家賢，準備入稟北京法院，控告日本政府上月在屬於中國水域和領土的釣魚島，非法拘捕保釣人士。

對於保釣船「啓豐二號」計劃再度到釣魚島宣示主權，警務處處長曾偉雄出席一個公開場合時表示，

「啓豐二號」的航行執照已被取消，警方有責任支援海事處執法。他說：「有關船隻的航行執照已被取消，意味着船隻可能不安全，船隻的安全由海事處負責，但警方有責任支援海事處的執法行動，所以我們會繼續支援海事處的行動。」他又強調，船長及船主均有法律責任，確保船上的船員的安全。

此外，多個政黨團體亦於今明兩日發起抗議日方的行動。全球華人關注保釣行動大聯盟今日上午前往日本駐港總領事館示威抗議，要求日本立即撤回「購買」行爲。民建聯亦於今日下午三時在銅鑼灣發起簽名行動，強烈譴責日本政府侵犯中國釣魚島。中國民間保釣行動聯合會則於下周一至周二，在日本駐港總領事館樓下進行三十六小時靜坐，紀念「九一八」並要求日方向全中國人道歉。

以「創業與創投」為主題的首屆福州論壇，將於十七日至十八日在福州海峽國際會展中心舉行。主辦者邀請了原全國人大副委員長、「中國風險投資之父」成思危，1999年諾貝爾經濟學獎獲得者、「歐元之父」羅伯特·蒙代爾，2006年諾貝爾經濟學獎獲得者、福州新華都商學院院長埃德蒙·費爾普斯等國際國內近百名頂尖學者、政要、投資家與企業家蒞會。據悉，福州市舉辦如此高規格的經濟論壇，其目的在於為福州打造區域性股權投資產品中心、研發中心、資金集中心，進而建設海峽西岸現代金融中心造勢和創造條件。

文：史兵

福州市正在加快打造海西現代金融中心。
圖為美麗的福州閩江兩岸風光（資料圖片）

福州論壇 為打造海西現代金融中心造勢



▲原全國人大副委員長、「中國風險投資之父」成思危（資料圖）



▲1999年諾貝爾經濟學獎獲得者、「歐元之父」羅伯特·蒙代爾（史兵攝）



▲2006年諾貝爾經濟學獎獲得者、福州新華都商學院院長埃德蒙·費爾普斯（資料圖）

此次論壇由福州市人民政府主辦，新華都商學院、中國私募股權投資家聯盟、中國科學院虛擬經濟與數據科學研究中心、中國投資協會股權和創業投資專業委員會、中國青年創業國際計劃組織（YBC）聯合主辦，新華都商學院承辦。

研討全球經濟發展熱點難點

在當今國際金融深陷債務危機泥沼的大背景下，LP&GP該如何協調發展？全球各國宏觀經濟的不景氣給創投行業的發展帶來了哪些挑戰？對現代服務業的創新與升級以及創業的生態環境有哪些負面影響？這些當今全球經濟發展的焦點、熱點、難點問題，將是福州論壇的主要議題。

據介紹，在匯聚國內外頂尖經濟學家和知名專家、學者的首屆「福州論壇」上，與會者將深入分析當前複雜多變的國際國內經濟金融形勢，研討全球創業與創投發展戰略的新思維和新對策；加強國際間行業協會的交流與合作，搭建全球間機構投資者、富有家族和基金管理人以及創業家的合作平台；探討各國創業與創投當下的競爭合作關係及跨國資源整合的路徑選擇；政府如何發揮好引導基金的引擎作用完善股權投資發展扶持措施，推動創新型企業發展。

除了以「創業與創投」為主題的主論壇外，在為期兩天的首屆「福州論壇」中，還將舉行圓桌會議及頒獎典禮，羅伯特·蒙代爾、瑞士艾德維克 ADEVEQ 母基

金執行主席、億陽集團董事局主席等嘉賓將向福州市頒發「最值得向世界推薦的中國國際合作投資大獎」；舉行「現代服務業創新與升級」和「中國青年創業生態環境創建」兩場對話；並在福州大學、福建師範大學、福建工程學院和閩江學院等高校分別舉行五場分論壇，論壇主題包括：「創新轉型與新金融」、「創新基石」、「創新與現代企業發展」、「創業、創新、創未來」和「創新中的中國經濟」等。其中，2006年諾貝爾經濟學獎獲得者埃德蒙·費爾普斯和原國家統計局局長邱曉華，將在閩江學院分別做《創業及中國企業家前景》和《創新是中國經濟再次繁榮的原動力》的主題演講。

國內外金融機構匯聚榕城

作為福建省省會和海西經濟區 20 個地級城市中唯一省會城市，福州市在中央支持海西建設和平潭綜合試驗區開發的重大利好機遇推動下，展現出足夠的歷史厚度與發展前景。特別是在建設區域性的現代金融中心方面，福州市已邁開了步伐，先後出台了《福州市促進金融業發展若干意見》、《福州市構建海西金融服務中心若干意見》等相關政策，吸引來大批國內外金融機構匯聚榕城。

據介紹，今年以來，金融業已躍居福州市第三產業增長首位；福州市已與興業銀行、國家開發銀行等 8 家金融機構簽署「十二五」期間戰略合作框架協議，合作資金 2600 億元；與國開金融公司共同組

建投資平台，總規模約為 100 億元；信達公司已承諾在「十二五」期間為福州市提供投融資總額不低於 150 億元；上述金融機構已對接福州市項目資金 1015.34 億元人民幣。國泰人壽、國泰保險、君龍人壽、富幫產險、廈門銀行等一批資金金融機構紛紛在福州市設立福建省分公司；福建海峽銀行與台灣華南商業銀行正式簽署《業務合作協議書》，並已在企業融資、國際結算、資金業務、客戶聯動服務、市場研究等方面開展合作；由台灣富邦金控集團與國家開發銀行、福建投資集團共同合資設立的海峽產業投資基金「海峽匯富產業基金」已落戶福州，基金總規模達 200 億。去年又批覆首宗閩台合資產權交易市場，即福建聯合產權交易所有限公司。富邦金控集團投資的富邦金融海峽總部大樓正式落戶福州。渣打銀行福州分行已於 6 月底獲得國家銀監會批准籌建，渣打銀行福州分行籌建工作通過了福建銀監局的開業驗收，近日福建銀監局將報國家銀監會審批，計劃今年 11 月底正式開業。目前還在洽談和推進的項目有：台灣華南商業銀行參股福建海峽銀行項目；台中金融企業經理人協會參股閩侯村鎮銀行；引進台商聯合福州台協會設立台資擔保公司、小額貸款公司等。

福州具備創業創投良好環境

福州市的創投業發展在全國起步較早，創業投資氛圍活躍，創業投資企業數量 and 資產規模呈持續增長勢頭，民營資本已

經成為創業投資發展的中堅力量。良好的創業創投環境首先體現在福州民營經濟較發達、風險資金來源充足方面。截至今年八月底，福州市本外幣各項存款、貸款餘額分別同比增長分別為 12.42% 和 16.18%，佔閩省的比重分別為 32.09% 和 31.5%。截至去年底，福州民營企業總數、註冊資本總額、註冊資本超億元的民營企業、註冊資本 1000 萬至 1 億元的私營企業同比均有大幅度增長。雄厚的民間資本積極尋找合適的投資渠道，福州風險投資業無疑將得到巨大的發展。

其次，福州作為省會城市，高校和科研機構眾多，每年都有大量高科技成果可實現產業化生產。每年六月在榕舉行的項目成果交易會，也提供了豐富的來自全國各地研發單位的可產業化的項目資源。這些項目許多具有良好的發展前景，為創投發展提供了用武之地。同時，多年來福州致力於培育高新技術產業，大力建設高新技術產業開發區，不斷推進軟件園建設，特別是致力打造各類科技企業孵化器，努力培育高新技術創業企業，已產生了一大批處於不同發展期的具有高成長潛力的創業企業，急需創業投資加入共同發展。

目前，福州共有上市公司 60 家，境內外各佔一半。截至七月底，福州市企業通過境內外首發融資、再融資以及發行各類債券，累計實現直接融資超過 530 億元。現有市重點上市後備企業 98 家，其中列入省重點後備 73 家。福州市現有法人證券公司 2 家、營業部 85 家，法人期貨公司 2 家，營業部 24 家。